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Subiectul 1.
În cele două compartimente egale, separate printr-un piston etanş, care se poate mişca fără frecări se află heliu şi respectiv hidrogen molecular la aceeaşi temperatură
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. Ridicând temperatura sistemului o parte din moleculele hidrogenului molecular disociază. Ştiind că pistonul este impermeabil pentru heliu şi hidrogen molecular, dar permeabil pentru hidrogen atomic şi că după disociere poziţia pistonului se stabilizează astfel încât raportul volumelor celor două compartimente devine 
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, determinaţi:
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a) gradul de disociere 
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 al hidrogenului molecular (raportul dintre numărul de molecule disociate şi numărul de molecule de hidrogen înainte de disociere);

b) masele molare medii aparente ale amestecurilor de gaze din cele două compartimente în stare finală, cunoscând masele molare ale heliului 
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 şi ale hidrogenului molecular 
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Subiectul 2.

A. O cantitate dată de gaz ideal descrie transformarea ciclică din figură în diagramă (n, T), unde 
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reprezintă numărule de molecule din unitatea de volum.
Reprezentaţi graficul transformării ciclice în diagrame (p, V), (p, T) si ((, p);

B. Se consideră o transformare ciclică a unui gaz ideal formată din 2 izobare, o izotermă şi o adiabatică  astfel încât lucrul mecanic total schimbat de gaz pe durata întregului ciclu este NUL. Determinaţi temperatura izotermei numai în funcţie de temperatura maximă T1 şi temperatura minimă T2 a ciclului
Prof. Claudia Dobrin, Prof. Adrian Nicolescu,  Colegiul Naţional "Mircea cel Bătrân" Constanţa

Subiectul 3.
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Într-un tub cilindric vertical, fix, închis la capătul superior, se poate mişca, fără frecări, un piston legat de o tijă subţire, prevăzută la celălalt capăt cu un flotor cilindric, de secţiune 
[image: image8.wmf]S

 şi de înălţime 
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, cufundat parţial într-un lichid de densitate 
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, ca în figura alăturată.

Când tubul este vidat, pistonul este în contact cu capacul superior al tubului fără a apăsa pe acesta, iar flotorul este cufundat cu 
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 din înălţimea sa în lichid. Se introduce în tub, deasupra pistonului, un gaz ideal biatomic până ce pistonul se cufundă cu încă 
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 din înălţimea sa în lichid. Se comunică apoi căldură gazului astfel încât volumul acestuia creşte cvasistatic de 
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 ori. Considerând că presiunea atmosferică rămâne constantă, se cer:

a) să se arate că fiecare din succesiunea de transformări suferite de gazul introdus în tub este descrisă de ecuaţia 
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, unde 
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 şi 
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 sunt respectiv presiunea şi volumul gazului şi să se determine 
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 pentru fiecare dintre ele;

b) să se determine presiunea şi temperatura absolută a acestuia în starea finală în funcţie de presiunea şi temperatura absolută a stării iniţiale a gazului şi să se reprezinte grafic succesiunea de transformări suferite de gaz în coordonate 
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c) să se determine lucrul mecanic efectuat de gaz şi căldura primită de acesta cunoscând 
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 şi acceleraţia gravitaţională 
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Fiecare dintre subiectele 1, 2, 3 se rezolvă pe o foaie separată care se secretizează. Durata probei este de 3 ore din momentul distribuirii subiectelor. Se pot folosi calculatoare de buzunar, neprogramabile. Fecare subiect se notează cu note de la 10 la 1, cu un punct din oficiu. Punctajul final este suma punctajelor obţinute pentru fiecare subiect.

Baremele de corectare şi rezultatele vor fi postate la avizierul unităţii şcolare la care se desfăşoară concursul şi  pe site-ul Liceului Teoretic “Ovidius”:  quarq.ro
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